Wyktad 3

Mikrokomputer jednouktadowy 8051
Czesc 1
Architektura

Bartiomiej Zielinski, PhD, DSc



8051 (1)

Program:

(dzisiaj)

* Geneza mikrokomputerow jednouktadowych
e Struktura 8051

* Organizacja pamieci

 Wyprowadzenia, cykle maszynowe

e Struktura portow we-wy

(za tydzien)

* Wbudowane uktady we-wy
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e Mikrokomputery jednouktadowe

— Przeznaczone do sterowania
* Wiecej rozkazéw logicznych
* Mniej rozkazow arytmetycznych
* Wiecej mozliwosci we-wy
— Pierwsze uktfady
e Texas Instruments — TMS1802NC (1971)

e Texas Instruments — TMS1000 (1974)
— 1Kx8 ROM, 64x4 RAM, 23 linie we-wy (rozne wersje)

* Intel — 8048 (1976)

— 1+4Kx8 ROM/EPROM, 64+256x8 RAM, 20-27 linie we-wy (rdézne
wersje)
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e Podstawowe wtasciwosci
— 111 rozkazéw (49 1B, 45 2B, 17 3B)

e Arytmetyczne (takze mul/div), logical, bit, jump, i/o
e Czas wykonania 1-2 cykle maszynowe (mul/div — 4)
— Czestotliwos¢ do 12 MHz (cykl maszynowy 1 ps)
— Rozdzielone pamieci programu i danych
— 2-poziom., 5-zrodt. system przerwan
— Wbudowane uktady we-wy
* Uktad czasowo-licznikowy
* Porty we-wy
* Port(y) szeregowy/-e
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* Wersje rozszerzone
— Philips
. 12C
— Siemens
 CAN

— Dallas/Maxim
* Ulepszona struktura (dziata 3x szybciej)
* Podwojny DPTR

— SMC
* ArcNET

— Tl

e 8051 z interfejsem radiowym



8051 (1)

e Uproszczona struktura

clock
l (1IROM) iRAM
CPU
¢V_I
1 Interrupt Timer / Serial I/O
controller counter port ports
T T t A A A A
vyVYVYY
P3 P2 P1 PO
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* Organizacja pamieci
— Pamiec programu
 Wewnetrzna, zewnetrzna, mieszana (,,hybrydowa”)
* Spdjna, ciggta przestrzen adresowa
— Pamiec danych
* Wewnetrzna i/lub zewnetrzna

* Rozdzielone przestrzenie adresowe
* Rdzne rozkazy i tryby adresowania

64K 64K
(xprog)
Xprog
1prog (iprog) 128/25 o
EA=1 EA=0

64K

(xdata)

Program memory Data memory
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* Organizacja wewnetrznej pamieci danych

255

SFR
ACC A -
(RAM)
DPH
DPL } DPTR <
Register
indirect 12 irect
addressing 127 >z[1>ddressing
@RO, @R1
RAM
Register
addressing
47" Bit-addressed area /
RAM
31" RO-R7 bank 3
RO-R7 bank 2
RO-R7 bank 1 RO-R7 =

RO-R7 bank 0




8051 (1)

 Wyprowadzenia,

sygnaty
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* Cykl maszynowy
— 6 stanow (S1-S6) po 2 fazy (P1-P2) kazdy
— S1, S4 — pobranie kodu rozkazu
— S2 — dekodowanie rozkazu, PC++
— S4 — odczyt argumentu, jatowe pobranie kodu

— Wiekszosc rozkazow — 1-2 cykle maszynowe
— Rozkazy Mul/div — 4 cykle maszynowe
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e Cykl maszynowy pobrania kodu rozkazu

....... . _
o~ 7 SV
Al 2 |2

O ___ Q o

97} © o .
~ g |2

g g

||||||| 1

A
o~ n Jav] 1
A = =

') s 1

v o] '
—_— b~ !

0 1
A Z. !

IIIIIII 1
~ “
o

< ___ - _ L

72 ©
— e
o -3 A\«
o H '
Ay A

cn Pyl

N P
—_— ...“....
(a9 1
o
A~ 5

o O
— =9
o

||||||| A- X
2 1
o

—

v o ) o
— =
a 8
m N Y

O Py

W i
— e
[a W h
<
A~ 5

5 (=3

s @]
— [
o
S “
[a ) 1
— 1
P ,.......y_

IR SR S AR

1

_ “

1

2 2B =
o < %

PCS-IS

PCS-IS




8051 (1)

Clk
ALE —’—‘ ............................ i i l—‘
PSEa__ [ T L

PO <o CDPUR_ X0 YR R S T T
P2 -----eee-oseeose- < DPH/P2 ] X PC,..

o ! !

RD | ' data ‘

read

e Odczyt/zapis zewnetrznej pamieci danych

S4 ¢ S5 I 8 i SI ' §2 ! 83 I sS4 I 85 ! S6

_________________ < DPL/R, >< data >< PC,, > o *':f. e .-

_________________ DPH/P2 i PC,
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* Typy rozkazow, cykle maszynowe

next next 1° 2 <t
fetch fetch fetch byte byte ir‘::ch
(idle) (repeaty fetch fetch
byte g1 Vg | 3| sa|ss|s6| st 2bytes |\ ¢ 1 go | g3 | sa|ss5 | s6| St
leyele | = | " | & | " T T LT L leyele | ©— | "= | ™ | " | 77 " T .
next next next next
fetch fetch fetch fetch fetch
(idle) (idle) (idle) (_I‘E:Piba_lt_) ___________
oyte | ) | gp | g3 |sa|ss|s6|s1|s2|s3|salss]selst!
2eycles| — | 7| | | T T T L .
1° e 3 next next
byte byte byte fetch fetch
fetch fetch fetch (idle) (_ffpfilt_) ___________
3bytes | o 1o | g3 | sa|ss|se|si|s2|s3|salss]|selsti
2eycles| © | T | T L L L N
r next no fetch no fetch next
byte fetch fetch
fe{zh (idle) no ALE no ALE (repeat)
Ibyte | g1 | g7 | g3 | s4|s5|86|s1|s2|83|s4/|ss5]|s6]|si
2eycles| — | | | | | b L e
(xdata) { xdata | xdata E
i address 1 data i
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e Struktura portow

Read buf a Vin V,, Read buf \Z
e <[ g o 7
N J \{ E E ~ J
= el
Data 1/0 ¢ Data
bus D Q ] pin bus D Q /O
—ﬂi pin
Write C ) 0 Write C ) |
Read pin \[\] Read pin N
Port 0 Port 1
Read buf " o0 Read buf § oD
=
D2 =
g E :
G
Data - 1/O Data
bus D Q ! pin bus b Q /O
*{ >O—-| pin
Write C Qb 0 1 Write C 0 >_9D—-{{
] _~Talt. fun.in_—"]
Read pin T Read pin P
Port 2 Port 3



